
Ａ－１０５ 

１ 次のことがらのうち，ともなって変わる２つの量が比例するのはどれですか。また， 

  そのわけを説明しましょう。     (１０点×２) 

 ㋐ 底辺が５㎝の平行四辺形の高さと面積 

 ㋑ ある１日の時こくと気温 

 ㋒ 時速５０㎞で走る車の走った時間と道のり 

 ㋓ 正方形の１辺の長さと面積 

 

 

 

 
 

２ 次の表は，あるガソリンの重さ𝓎kℊが体積𝓍Ｌに比例するようすを表したものです。 

  𝓍と𝓎の関係を式に表して，表のあいているところに，あてはまる数をかきましょう。 
                                          (５点＋１０点) 

     式 

 

 

 

 

３ 底辺が２.５㎝の平行四辺形の高さ𝓍㎝と 

  面積𝓎㎝２
の関係を式に表しましょう。(５点) 

   また𝓍と𝓎の関係をグラフに表しましょう。(１０点) 

 

 

 

  

   式 

 

 

53 基
本 比例と反比例 まとめ 

学 
習 
日 ／ 

𝓍(Ｌ) １ ２ ５   １２  ２０ 

𝓎(kℊ)  １.４  ５.６ ７  １０.５  
 

２つの量が比例するときは， 

きまった数×一方の値＝他方の値 

の関係が成り立ちます。 

１ ２ ３ ４ ５ ０ （㎝） 

𝓍 
1 

2 

3 

4 

5 

6 

7 

8 

9 

10 

11 

12 

（㎝２） 
𝓎 

２.５㎝ ２.５㎝ ２.５㎝ 



Ａ－１０６ 

４ 右のグラフは，ある水そうに水を入れたときの 

  時間𝓍分と，水の深さ𝓎㎝の関係を表したもの 

  です。                  (５点×３) 

⑴ ５分間で何㎝の水がたまりますか。 

                 [          ] 

⑵ １８㎝の水がたまるのに何分かかりますか。 

                 [          ] 

⑶ ８分間で何㎝まで水がたまりますか。水そうの 

  深さは５０㎝あります。 

                 [          ] 

 

５ 下のグラフは，とうま君が歩いて植物園に行ったときのようすを表したものです。 

  あとの問題に答えましょう。                         (７点×５) 

⑴ 公園についたのは何時 

  何分ですか。 

       [         ] 

⑵ 植物園にいたのは何分間 

  ですか。 

       [         ] 

⑶ 家を出てから公園までは，時速何㎞で歩きましたか。 

 

                                     [           ] 

⑷ 公園から植物園までは，時速何㎞で歩きましたか。 

 

                                     [           ] 

⑸ 帰りは，時速何㎞で歩きましたか。 

 

                                     [           ] 

１ ２ ３ ４ ５ ０ （分） 
𝓍 

4 

8 

12 

16 

20 

（㎝） 
𝓎 

24 

28 

８ ９ 10 11 家…０ （時） 

１ 

公園…２ 

３ 

（㎞） 

４ 

植物園…５ 



Ａ－１０７ 

□倍 

□倍 

重さ ○ℊ  ５００ℊ 

本数 １本 本 

１ 床
ゆか

にはるタイルをたくさん用意しました。１枚
まい

の厚さが３㎜の 

  タイルを全部重ねて厚さをはかったら，約４５㎝ありました。 

⑴ ゆうと君は，このタイルの枚数を，「４５÷０.３＝１５０（枚）」 

  と考えました。どのように考えたかああにあてはまることばを 

  かいて説明しましょう。 (１０点) 

 

 

 

 

 

⑵ 何枚か使って，残りのタイルの厚さをはかったら，約２７ｃｍありました。 

  残りのタイルは，およそ何枚であるといえますか。 (１５点) 

 （式） 

 

 

                                 答え（           ） 

 

２ 同じ種類のくぎがたくさんあります。全体の重さをはかったら， 

  約５００ℊありました。くぎの本数を求めるためには，ほかに何を 

  調べてどのような計算をすればよいですか。 

⑴ ああにあてはまることばをかいて説明しましょう。 (１０点) 

 

 

 

 

 

⑵ くぎ１本の重さは２ℊでした。くぎは全部でおよそ何本であるといえますか。  (１５点) 

 （式） 

 

 

                                 答え（           ） 

54 基
本 比例と反比例 比例を使って 

学 
習 
日 ／ 

タイルの厚さはその    に比例するので，枚数を全部 

数えなくても，全体の    を１枚の    で割れば   

全体の枚数が求められるからです。            

厚さ ３㎜ ４５㎝ 

枚数 １枚 枚 

くぎの重さはその    に比例するので，くぎ１本の 

    を調べて，くぎ全体の重さ５００ℊを くぎ１本の 

    でわれば，全部のくぎの本数を求めることができます。 

http://ord.yahoo.co.jp/o/image/_ylt=A3JvTgg7GlVWUB4AD1GU3uV7/SIG=128if1vb5/EXP=1448504251/**http:/www.c-able.ne.jp/~pooh-k8o/100129_1346~01.jpg


□倍 

□倍 

厚さ   ㎝   ㎝ 

枚数   枚   枚 

□倍 

□倍 

重さ  ℊ  ℊ 

枚数   枚   枚 

Ａ－１０８ 

３ 画用紙が何枚か重ねてあります。全体の厚さは８.４㎝，重さは 

  １.４ｋℊです。この画用紙のおよその枚数を求めます。 

  あとの問題に答えましょう。             (１０点＋１５点) 

⑴ 厚さ１㎝分の枚数は３８枚でした。画用紙は全部でおよそ何枚あるといえますか。 
 
 （式） 

 

 

                      答え（           ） 

⑵ 画用紙２０枚分の重さは８７ℊでした。画用紙は全部でおよそ何枚あるといえますか。 
 
 （式） 

 

 

 

                                 答え（           ） 

 

４ クリップがたくさんあります。全体の重さをはかったら約７５ℊありました。また，１個の 

  重さは１.５ℊでした。クリップは全部でおよそ何個あるといえますか。     (１０点) 

 

 （式） 

 

 

 

                                 答え（           ） 

 

５ おり紙がたくさんあります。全体の重さは１.５ｋℊです。５０枚の重さをはかると，８８ℊ 

  でした。おり紙は全部でおよそ何枚あるといえますか。             (１５点) 

 

 （式） 

 

 

 
 
                                 答え（           ） 
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Ａ－１０９ 

１ 面積が１２ｃｍ２の長方形で，縦
たて

の長さと横の長さはどんな変わり方をしているか， 

  くわしく調べます。 

 

 

 

 

⑴ 縦の長さが２倍，３倍，……になると，横の長さはどのように変わっていきますか。 
                                                (１０点) 

 

 

 

 

 

⑵ 表を縦に見たとき，縦の長さがきまれば，それに対応して，横の長さの値がきまり 

  ます。縦と横の長さの対応する値の関係をかきましょう。          (１５点) 

 

 

 

 

 

 

⑶ 縦の長さが  ，  ，……になると，横の長さはどのように変わっていきますか。 
                                             (１０点) 

 

 

⑷ 縦の長さを𝓍㎝，横の長さを𝓎㎝として，縦の長さと横の長さが反比例する関係を 

  式に表します。ああにあてはまる数やことばをかきましょう。         (５点×３) 

 ① 𝓍と𝓎の関係を式で表すと，𝓍×𝓎＝ああ となります。 

 ② ①を𝓎をもとめる式にかきなおすと， 𝓎＝ああ÷𝓍 となります。 

 ③ 反比例の関係を表す式は，𝓎＝ああああああ÷𝓍 です。 

55 基
本 比例と反比例 反比例 ① 

学 
習 
日 ／ 

３㎝ 

４㎝ 

１２㎝２ 

縦の長さ(㎝) １ ２ ３ ４ ５ ６ ８ 10 12 

横の長さ(㎝) 12 ６ ４ ３ 2.4 ２ 1.5 1.2 １ 
 

２倍 
３倍 

２倍 
３倍 

？ 
？ ？ 

？ 

ともなって変わる２つの量𝓍，𝓎があって，𝓍の値
あたい

が２倍，３倍，……になると 

𝓎の値が  ，  ，……になるとき，𝓎は𝓍に反比例
はんぴれい

する といいます。 
１ 
─ ２ 

１ 
─ ３ 

反比例する２つの量𝓍，𝓎では，𝓍の値×𝓎の値＝きまった数になっています。 

まとめ 反比例する２つの量の対応する値の関係 

１ 
─ ２ 

１ 
─ ３ 



Ａ－１１０ 

２ ３６ｍの道のりを移動するときの，秒速と時間の関係を調べたら，下の表のように 

  なりました。時間は速さ（秒速）に反比例するかどうか調べます。 

 

 

 

 

⑴ ああにあてはまる数・式やことばをかきましょう。              (１０点×２) 

     ㋐ たける君の考えと説明 

      表を縦に見ると，ああああ×ああああがどれも３６になります。 

      だから，時間は速さ（秒速）にああああします。 

 

     ㋑ さやかさんの考えと説明 

      表を横に見ると，速さ（秒速）が２倍，３倍，……になると， 

      時間は，ああああああああああになります。 

      だから，時間は速さ（秒速）にああああします。 

 

⑵ 秒速を𝓍ｍ，時間を𝓎秒として，𝓍と𝓎の関係を式に表しましょう。       (５点) 

                          [                    ] 
 

３ ５００ｍ３まではいるプールに水を入れるのに，かかる時間は １時間にはいる水の 

  量に反比例します。１時間にはいる水の量を𝓍ｍ３，かかる時間を𝓎時間として， 

  𝓍と𝓎の関係を式に表しましょう。                         (９点) 
 
                          [                    ] 
 

４ 次の𝓍と𝓎の関係を式に表しましょう。                   (８点×２) 

⑴ 面積４０ｃｍ２の平行四辺形の底辺𝓍㎝と高さ𝓎㎝ 

                           [                    ] 
 

⑵ ２００㎞の道のりを移動するときの時速𝓍㎞とかかる時間𝓎時間 

                           [                    ] 

秒速(ｍ) １ ２ ３ ４ ５ ６  

時間(秒) ３６ １８ １２ ９ ７.２ ６  
 ３６ｍ 
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𝓎の値は  の位までの 

概数にしましょう。 

１ 
１０ 

Ａ－１１１ 

１ 面積が１２ｃｍ２の長方形で，縦
たて

の長さ𝓍㎝と横の長さ𝓎㎝の関係を表す式 

   𝓎＝１２÷𝓍 のグラフを，方眼紙にかきます。 

⑴ 𝓍と𝓎の対応する値
あたい

を表にかきましょう。(２５点) 

 

 

 

⑵ 上の表から，方眼紙の上に点をとりましょう。(２５点) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

56 基
本 比例と反比例 反比例 ②：反比例のグラフ 

学 
習 
日 ／ 

𝓍(㎝) １ 1.5 ２ 2.5 ３ 3.5 ４ 4.5 ５ ６ ７ ８ ９ 10 11 12 

𝓎(㎝) 12 ８ ６        1.7      
 

１ ２ ３ ４ ５ ６ ７ ０ （㎝） 

𝓍 

８ ９ 10 11 12 13 

１ 

２ 

３ 

４ 

５ 

６ 

７ 

８ 

９ 

10 

11 

12 

13 （㎝） 𝓎 

 反比例の関係を表すグラフは，比例のグラフとちがって，直線

にならないことがわかります。反比例のグラフは，さらに点を細

かくとると，点線で示したようななめらかな曲線になります。 

 早くできた人は，点線の上をえんぴつでなぞりましょう。 



Ａ－１１２ 

２ 次の表は，水そうに水を入れるときの，１分間に入れる水の量𝓍Ｌと，いっぱいに 

  なるのにかかる時間𝓎分との関係を表したものです。 

⑴ 𝓍と𝓎の対応する値
あたい

を表にかきましょう。 

                     (１０点) 

 

 

 

⑵ 𝓍と𝓎の関係を式に表しましょう。 (５点) 
 
      [                 ] 
 
⑶ 右の方眼紙に，⑴の表から点をとり 

 ましょう。               (１０点) 

 

 

 

４ ４０㎞の道のりを移動するときの， 

  時速𝓍㎞と時間𝓎時間の関係を 

  調べたら，右の表のようになりました。 

 

⑴ 𝓍と𝓎の関係を式に表し 

  ましょう。       (１０点) 

 

 [               ] 
 

⑵ 右の方眼紙に，上の 

  表から点をとりましょう。 

            (１５点) 

 

 

 

 

 

 

 

 

𝓍(Ｌ) １ ２ ３ ４ ５ ６ ８ 10 12 24 

𝓎(分) 24          
 

２ ４ ６ ８ 10 12 14 ０ 
（Ｌ） 

𝓍 
16 18 20 22 24 26 

２ 

４ 

６ 

８ 

10 

12 

14 

16 

18 

20 

22 

24 

26 
（分） 𝓎 

𝓍(㎞) １ ２ 4 ５ ８ １０ ２０ ４０ 

𝓎(時間) ４０ ２０ １０ ８ ５ ４ ２ １ 
 

５ 10 15 20 25 30 
（㎞） 

𝓍 
35 40 ０ 

５ 

10 

15 

20 

25 

30 

35 

40 
（ ） 𝓎 

がんばったね。 
中学生では反比
例のグラフについ
て，もっとくわしく学
習します。 



Ａ－１１３ 

１ 次のことがらのうち，ともなって変わる２つの量が反比例するものを２つ選び， 

  記号をかきましょう。また，そのわけを説明しましょう             （８点×２） 

㋐ 買い物をして千円札を出したときのおつりと代金 

㋑ きまった道のりを歩く時の速さと時間 

㋒ ある人の年れいと体重 

㋓ 面積がきまっている三角形の底辺と高さ 

㋔ ろうそくを燃やしたときの時間と残りのろうそくの長さ 

 

 

 

 

２ 次の表は，面積がきまっている三角形の高さ𝓎㎝が底辺𝓍㎝に反比例する 

  ようすを表したものです。表のあいているところに，あてはまる数をかきましょう。 

                                          （１点×１０） 

 

 

 

 

３ 家から駅までは，分速６０ｍで歩いて，２１分かかります。        （８点×３） 

⑴ この道を，分速７０ｍで歩くと，何分で行けますか。 

（式） 

                                  答え（          ） 

⑵ 自転車で１０分で行こうと思うと，分速何ｍで走ればよいですか。 

（式） 

                                  答え（          ） 

⑶ この道を分速𝓍ｍで行くときにかかる時間を𝓎分として，𝓍と𝓎の関係を式に表し 

  ましょう。 

                           [                    ] 

57 基
本 比例と反比例 練習／まとめ 

学 
習 
日 ／ 

𝓍(㎝) １ 1.5  ３ ４  ６ ８   １８ 

𝓎(㎝)   １８  ９ 7.2   3.6 ３  
 



Ａ－１１４ 

４ 表を見て，ともなって変わる２つの量が，比例しているものには比例，反比例して 

  いるものには反比例，どちらでもないものには×を［  ］にかきましょう。 （６点×３） 

㋐水そうに水を入れて，水を１Ｌずつ増やした時の全体の重さ 

 

                                     ［         ］ 
 

㋑ 面積が一定の平行四辺形の底辺と高さ 

 

                                     ［         ］ 
 

㋒ 線香
せん こ う

を燃やしたときの，１分ごとの線香の燃えた長さ 

 
                                     ［         ］ 

 

 

５ 次の表は，２４０㎞の道のりを移動するときの時間が時速に反比例するようすを 

  表したものです。表のあいているところに，あてはまる数をかきましょう。   （１２点） 

 

 

 

 

６ 次の表は，高さが３ｍの三角形の底辺𝓍ｍとその面積𝓎ｍ２の関係を表したもの 

  です。 

⑴ 表のあいているところに，あてはまる 

  数をかきましょう。         (７点) 

 

 

 

⑵ 𝓍と𝓎の関係を式に表しましょう。(６点) 
 
      [                 ] 
 

⑶ 𝓍と𝓎の関係をグラフに表しましょう。 
                     (７点) 

 

底辺(㎝) １ ２ ３ ４ ５ ６  

高さ(㎝) ４８ ２４ １６ １２ 9.6 ８  
 

水の量(Ｌ) １ ２ ３ ４ ５ ６  

全体の重さ(kℊ) ３ ４ ５ ６ ７ ８  
 

時 間(分) １ ２ ３ ４ ５ ６  

燃えた長さ(㎜) ４ ８ １２ １６ ２０ ２４  
 

時 速(㎞) １０ ２０ ３０  ６０ ８０   

時 間(時) ２４   ６   ２  
 

𝓍(ｍ) １ ２ ３  ５ ６ 

𝓎(ｍ２)  ３  ６   
 

１ ２ ３ ４ ５ ６ ７ ０ （ｍ） 

𝓍 
８ ９ 10 

１ 

２ 

３ 

４ 

５ 

６ 

７ 

８ 

９ 

10 
（ｍ２） 𝓎 



Ａ－１１５ 

１８０円 １００円 

１ ある店で，１個１８０円のりんごと，１個１００円のオレンジが 

  合わせて５０個売れました。合わせた５０個の売上高は 

  ６２８０円でした。１８０円のりんご，１００円のオレンジは， 

  それぞれ何個売れましたか。     

⑴ 売れた５０個全部が１００円のオレンジだとしたら，売上高は５０００円です。 

  １８０円のりんごの数を，１，２，……と増やして，売上高がどう変わるか，表に 

  かきましょう。                                  （１０点） 

 

 

 

 

⑵ １８０円のりんご，１００円のオレンジは，それぞれ何個売れましたか。 

  ああにあてはまる数をかいてもとめましょう。                   （１５点） 

   りんごを１個増やすごとに，売上高はああああ円ずつ増えていきます。 

   実際の売上高は６２８０円なので，りんごが０個のときよりも，  

   ああああ－ああああ＝ああああ円増えていることがわかります。 

   したがって，りんごの数は，ああああ÷あああ＝あああ個 

          オレンジの数は，あああ－あああ＝あああ個となります。 
 

２ １本６０円の鉛筆
えんぴつ

と １本８０円の鉛筆を合わせて２０本買って，１４４０円はらい 

  ました。６０円の鉛筆と８０円の鉛筆を，それぞれ何本買いましたか。（１０＋１５点） 

 

 

 

 

 （式） 

 

 
 

               答え（６０円の鉛筆…     本，８０円の鉛筆…     本） 

58 基
本 

考えを広げよう，深めよう 変わり方を調べて⑴ 
学 
習 
日 ／ 

１８０円のりんご（個） ０ １ ２ ３ ……  

１００円のオレンジ（個） ５０ ４９   ……  

売上高（円） ５０００ ５０８０   …… ６２８０ 
 

６０円の鉛筆（本）     ……  

８０円の鉛筆（本）     ……  

代金の合計（円）     ……  
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１３０円 ７０円 

Ａ－１１６ 

３ １冊
さつ

１３０円のノートと，１冊７０円のメモ帳を合わせて４０冊 

  買いました。ノート代のほうが，メモ帳代よりも２８００円多かった 

  そうです。ノートとメモ帳をそれぞれ何冊買いましたか。 

⑴ ノートとメモ帳をそれぞれ２０冊ずつ買ったとしたら，代金の差は 

  １２００円です。それから，１冊ずつ数を変えていったとき，代金の差がどう変わって 

  いくか，表にかきましょう。                            （１０点） 

 

 

 

 

⑵ １３０円のノート，７０円のメモ帳を，それぞれ何冊買いましたか。 

  ああにあてはまる数をかいてもとめましょう。                   （１５点） 

   ノートを１冊増やすごとに，代金の差はああああ円ずつ増えていきます。 

   実際の代金の差は２８００円なので，ノートが２０冊のときよりも，  

   ああああ－ああああ＝ああああ円多いことがわかります。 

   したがって，増えたノートの数は，ああああ÷ああああ＝あああ冊となり， 

          ノートの冊数は，あああ＋あああ＝あああ冊 

          メモ帳の冊数は，あああ－あああ＝あああ冊となります。 
 

４ １個１２０円のりんごと １個８０円のかきを合わせて５０個買いました。りんご代の 

  ほうが，かき代よりも２４００円多くかかったそうです。１２０円のりんごと８０円のかきを， 

  それぞれ何個買いましたか。                       （１０＋１５点） 

 

 

 

 

 （式） 

 

 

 
 

                      答え（りんご…     個，かき…     個） 

１３０円ノート（冊） ２０ ２１ ２２  ……  

７０円メモ帳（冊） ２０    ……  

代金の差（円） １２００    …… ２８００ 
 

１２０円のりんご（個） ２５ ２６   ……  

８０円のかき（個） ２５    ……  

代金の差（円）     …… ２４００ 
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Ａ－１１７ 

１ １ ａ
アール

の水田で育つ稲の数は約３８０００本で，１本の稲から約８３つぶの米が 

  とれるそうです。１ａの水田から米が何つぶとれるかを，さなえさんは次のように 

  見積もりました。 

⑴ さなえさんの考え方を説明しましょう。     （２５点） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

⑵ 田植えは，ふつう，育苗箱で育てた苗を，田植え機で植えていきます。１つの 

  育苗箱で約３４ｍ２の水田に稲を植えることができます。１７８５ｍ２の水田にどれ 

  だけの育苗箱がいるかを，たくや君は次のように見積もりました。たくや君の考え 

  方を説明しましょう。                              （２５点） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

59 見積もりを使って 切り上げ・切り捨てを使って／見積もりのくふう 
学 
習 
日 ／ 

 １本の稲からとれる米つぶの数を，上から２けた目を切り上げて約あああつぶ， 

１ａの水田で育つ稲の数を，上からああけた目をああああああ約ああああああ本 

と，それぞれ上からああけたの概数にしています。 

 切り上げた概数で計算しているので，多めにああああああいます。 

８３×３８０００ 

９０×４００００＝３６０００００ 

         約３６０万つぶ 

切り上げ 切り上げ 

１７８５÷３４ 

１８００÷３０＝６０ 

          約６０箱 

切り上げ 切り捨て 
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Ａ－１１８ 

⑶ １０ｋℊの米つぶの数は，約４７６０００つぶでした。１本の稲から約８３つぶの米が 

  とれるとすると，１０ｋℊの米をとるにはおよそ何本の稲がいりますか。     （１０点） 
 
（式） 

 

 

                              答え（              ） 
 

２ たくや君が自分の心臓の鼓動の数をはかりました。１分間に７２回でした。 

  １日を約２０時間，１年を約４００日，人の一生を約８０年と考えて，一生の間の 

  鼓動の数がどれくらいかを見積もりましょう。                 （１５点） 
 
（式） 

 

 

                              答え（              ） 
 

３ さなえさんは，お母さんの鼓動の数を教えてもらい，１分間の鼓動の数を約６０回， 

  １日を約２５時間，１年を約４００日，人の一生を約１００年と考えて，一生の間の 

  鼓動の数がどれくらいかを次のように見積もりました。さなえさんの考え方を説明 

  しましょう。 （１５点） 

 

 

 

 

 

 

 

４ あるチンパンジーの呼吸数をはかると，１分間に４３回呼吸でした。チンパンジーの 

  一生を約２５年と考えて，一生の間の呼吸の数がどれくらいか計算しましょう。 

                         （２，３を参考にしましょう。）    （１０点） 

（式） 

 

 

 

                              答え（              ） 
 

（６０×６０）×（２５×４００）×１００＝３６００００００００ 

                          約３６億回 
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Ａ－１１９ 

１ タイガー，ドラゴン，ラビット，イーグルの４チームが，下のような組み合わせで， 

  練習試合をしました。あとの問題に答えましょう。 

 

 

 

⑴ まだ試合をしていない組み合わせは 

  どれですか。タイガーを○タ ，ドラゴンを 

  ○ド …のような簡単な記号におきかえて 

  考えましょう。         （１０点） 

 

 

 

 

⑵ ２回試合をした組み合わせはどれですか。                 （１０点） 

 

 

２ １組，２組，３組，４組で，ドッヂボールをします。どの組も１回ずつあたるように 

  します。図や表にかいて考えましょう。 

 

 

 

 

⑴ 試合の組み合わせをすべてかきましょう。     （１５点） 

 

 

 

 

⑵ かいと君たちは，どのように考えましたか。説明しましょう。         （１５点） 

 

 

 

 

60 基
本 

場合を順序よく整理して 場合の数の調べ方⑴ 
学 
習 
日 ／ 

タイガー ドラゴン ドラゴン ラビット 

タイガー ドラゴン ラビット タイガー ラビット 

タイガーとドラゴン， 

ドラゴンとタイガーは 

同じ組み合わせです。 

④ ③ ② ① 
かいと 

④ 

③ ② 

① 

まなみ 

 ➀ ② ③ ④ 

➀  ○ ○ ○ 

②   ○ ○ 

③    ○ 

④     

 

つよし 



Ａ－１２０ 

３ 下の５種類のケーキから，２種類を選んで買います。どんな組み合わせがあり 

  ますか。すべてかきましょう。                          （１５点） 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

４ ４個のお菓子
か し

のうち，３個をもらいます。もらうお菓子の組み合わせをすべて 

  かきましょう。また，組み合わせは，何通りできますか。           （２０点） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 
                                    〔      通り 〕 
 

５ 黒，青，緑，黄，赤の５色の鉛筆
えんぴつ

があります。この鉛筆のうち，４本を組にします。 

  色の組み合わせをすべてかきましょう。また，組み合わせは，何通りできますか。 
                                            （１５点） 

 

 

 

 

 

 

                                    〔      通り 〕 

ミルクレープ スフレチーズ イチゴ 
ショート 

パリパリ 
チョコ 

チェリーノ 
ワール 

○ ○ ○  

    

    

    

 

   × 

    

    

    

 

いらない１個に×をつけよう！ もらう３個に○をつけます！ 
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